

马斯克访问以色列 谈妥“星链”应用

世界首富、美国硅谷企业家埃隆·马斯克27日访问以色列，与以方就允许加沙地带使用其名下企业的“星链”卫星互联网通信服务达成“原则性共识”。

马斯克因名下社交媒体平台X(前身为推特)充斥所谓“反犹言论”而承受压力。访以期间，他没有直接谈及相关议题，但承诺将尽己所能阻止传播仇恨。

马斯克名下太空探索技术公司正在太空组建由近两万颗卫星组成的“星链”网络，从太空向地球提供高速互联网接入服务。据美国《华盛顿邮报》27日报道，现阶段大约5000颗卫星投入运营，“星链”主要方便没有宽带的偏远地区使用互联网，在灾区充当重要通信工具。

新一轮巴以冲突10月7日爆发后，加沙地带多次断电，当地居民无法与外界或彼此联络。在以军持续空袭时，加沙地带巴勒斯坦民众甚至无法联系急救服务。

据路透社报道，马斯克曾提议用“星链”支持加沙地带与“受国际公认的援助组织”保持通信联系。以色列通信部长什洛莫·卡尔希表示反对，称巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)会利用“星链”进行“恐怖活动”。

不过，卡尔希27日说，以色列政府和马斯克原则上达成“重大”协议。按照他的说法，只有在以色列通信部批准下，“星链”设备才能在加沙地带使用。

“星链”被视作在俄乌冲突中发挥重要作用。乌军利用“星链”操控无人机、无人艇打击俄军。马斯克在传记中披露，他去年9月拒绝激活克里米亚地区“星链”卫星通信服务，致使乌克兰未能成功偷袭俄罗斯黑海舰队。

为此，美国国防部还与太空探索技术公司补签合同，正式要求后者在乌克兰提供“星链”服务。五角大楼拒绝披露合同性质以及如何管控“星链”在乌服务。

马斯克27日还与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡、总统伊萨克·赫尔佐格会晤。

内塔尼亚胡当天与马斯克一同造访10月7日遭哈马斯突袭的一家集体农场。两人当天还在X平台上直播对话。据法新社报道，内塔尼亚胡在直播中说，消灭哈马斯后需要让加沙地带“非军事化”，“那时我们也必须重建加沙，我希望届时我们的阿拉伯朋友能施以援手”。他还告诉马斯克，希望恢复经美国斡旋与沙特阿拉伯关系正常化的谈判。马斯克说，愿意为加沙地带重建提供帮助。

新华社专特稿

哈马斯和以色列 互换第四批被扣押人员

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列分别于27日和28日凌晨释放第四批被扣押人员。卡塔尔外交部27日说，哈马斯和以色列已同意将加沙地带人道主义停火协议延长两天。哈马斯同日发表声明，证实这一说法。

包括联合国在内的国际社会欢迎停火延长，但联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯说，鉴于加沙地带人道主义危机严重，停火仅延长两天无法满足当地民众需求。

停火延长

卡塔尔外交部发言人27日在社交媒体上说，一项旨在“将加沙地带人道主义停火延长两天”的协议已达成。哈马斯同日发表声明说，已同埃及和卡塔尔达成协议，将加沙地带停火期限延长两天。

28日清晨，33名巴勒斯坦被扣押人员抵达东耶路撒冷和约旦河西岸城市拉姆安拉。前一晚，哈马斯释放了第四批被扣押人员，11名持双重国籍的以色列人经由红十字国际委员会移交给以色列国防军。

加沙惨况

就停火延长，古特雷斯表示，这如同在“战争的黑暗中”让加沙地带“一瞥希望与人性”，但由于这一地区人道主义危机不断加剧，两天无法满足加沙民众需求。

“我强烈希望(停火延长)能使我们向加沙地带遭受痛苦的民众提供更多人道主义援助。”古特雷斯说。

在停火带来的短暂宁静中，加沙地带的断瓦残垣格外刺眼。媒体报道的画面显示，在加沙地带北部城镇拜特哈嫩，几乎每栋建筑都已损毁，其中有些仅剩混凝土框架，摇摇欲坠。在加沙城，许多医院人去楼空，楼体上布满弹痕。

美联社数据显示，加沙地带230万人口中，约四分之三因以方军事行动流离失所；超过100万人在联合国庇护所栖身。

虽然停火协议生效期间燃料可进入加沙地带，但按照加沙地带卫生部门说法，加沙地带北部的医院仍未获得燃料，发电机重启遥遥无期。

加沙城市长叶海亚·西拉杰说，没

有燃料，当地就无法清理街道上的垃圾，也无法处理污水，公共卫生“灾难”迫在眉睫。

据新华社电



▲这是11月27日在耶路撒冷拍摄的被扣押人员海报，其中获释人员的海报上用希伯来语标注“已被释放”。

▼这是11月27日在耶路撒冷拍摄的被扣押人员海报，其中获释人员的海报上用希伯来语标注“我回来了”。

卡塔尔表示

将力促加沙停火期限进一步延长

卡塔尔外交部28日说，卡塔尔将着力推动巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列同意将加沙地带人道主义停火期限进一步延长。

卡塔尔是本轮巴以冲突重要斡旋方。以色列和哈马斯在加沙地带的停火协议于当地时间24日7时正式生效，为期4天。卡塔尔外交部27日晚些时候发表声明说，哈马斯与以色列已同意将停火期限延长两天。

卡塔尔外交部发言人马吉德·安萨里在28日举行的记者会上说，卡塔尔希望实现可持续停火并最终结束本轮冲突，但现在的斡旋基于现有条件，即停火协议其中一条约定，只要哈马斯每天释放至少10名被扣押人员，停火就延长一天。

安萨里说，自24日开始的4天停火期内，哈马斯共释放了69名被扣押人员，以色列释放了150名巴勒斯坦人。在延长停火的两天内，哈马斯将再释放20名以色列人，定于28日获释的人员名单已交给相关方面。至于这20人获释后，还有多少人被扣押在加沙地带，卡塔尔尚不掌握情况。

哈马斯释放的被扣押人员中，包含双重国籍在内的以色列人共51人。

路透社援引消息人士的话报道，美国中央情报局局长威廉·伯恩斯与以色列情报和特勤局(摩萨德)局长戴维·巴尔内亚均已抵达卡塔尔首都多哈，28日与卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼会晤。

另据美国《华盛顿邮报》报道，伯恩斯希望斡旋以色列和哈马斯将“换人”的范围扩大到男性和军人。伯恩斯同样寻求延长停火并让被扣押的美国公民获释，美国官员估计这一人数为8人或9人。

新华社专特稿

以色列媒体报道

哈马斯领导人见过被扣押人员

以色列媒体27日报道，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的领导人叶海亚·辛瓦尔据称面见过一些被哈马斯扣押的人员。

一名日前获释的女子告诉以色列电视十二台和十三台，新一轮巴以冲突爆发后，哈马斯武装人员把她和其他人带到加沙地带，并关押在一处地道内。几天后，一名自称叶海亚·辛瓦尔的男子前来看他们，向他们保证不会受到伤害。

这名女子说，辛瓦尔用希伯来语告诉他们：“你们待在这里最安全，不会有事。”

辛瓦尔现年61岁，出生于加沙地带南部汗尤尼斯一座难民营，是哈马斯下设安全机构的主要创始人。辛瓦尔1988年因涉嫌杀害两名以色列士兵被以方定罪，被关押20多年。他在狱中学会希伯来语。

2011年，辛瓦尔作为以色列和哈马斯换囚协议中的一员获释。以色列当时释放1000多名在押巴勒斯坦人，换取遭俘虏的一名以军士兵。2017年，辛瓦尔成为哈马斯在加沙地带的领导人。按照以方说法，辛瓦尔是下令偷袭以色列的主谋之一。

新华社专特稿



▼11月28日，在约旦河西岸城市拉姆安拉，人们庆祝被关押的巴勒斯坦人获释。

新华社发

